 В контрольно- измерительные материалы при проведении государственной итоговой аттестации  по географии  в течение нескольких лет включают вопрос, направленный на проверку умений выделять (узнавать) признаки географических объектов и явлений. Это вопрос повышенной сложности,  требует краткого ответа (название географического объекта), на выполнение задания отводится 6 минут. Планируемый результат выполнения задания в соответствии со спецификацией  - 40-60 %.  
Если выпускник обладает высоким уровнем знаний  по географии, ему не составит труда узнать по описанию ту или иную территорию. Но следует отметить, что хорошисты и отличники  выбирают физику, химию, обществознания. География чаще всего – это выбор учащихся с  оценкой «удовлетворительно», т.е. этот предмет выбирают троечники. Вопросы повышенного уровня сложности  чаще всего   они решают наобум или вовсе не приступают к его решению, лишая себя 1 балла.
 Попробуем рассмотреть алгоритм работы  с вопросами, направленными на узнавание региона РФ или страны по её краткому описанию, на примерах, представленных в контрольно-измерительных материалах в 2013 году. 
1. Общие рекомендации.
А. Смысловое чтение предлагаемого текста.
Б.  Выделение (поиск) ключевых слов (понятий).
В. Поиск по карте, территорий с заданными характеристиками.

	Содержание вопроса  КИМа
	Ход  рассуждений

	Эта республика расположена в зоне тайги. Особенностью её экономико-географического положения является наличие выхода к Государственной
границе Российской Федерации и выхода к морю.
На территории республики находится морской порт. Республика специализируется на производстве
пиломатериалов, целлюлозы, бумаги, железорудных окатышей, алюминия.

	1. Читаем текст.
2.  Ищем ключевые слова:
А) Республика, зона тайги, государственная граница, выход к морю, морской порт;
Б) Отрасли производства.
      3.  Поиск по карте, территории.

	Определить субъект РФ в данном вопросе возможно по ключевым словам первой группы.
По картам РФ находим республику, на границе РФ (граница с Финляндией), имеющую выход в море (Белое море), находящуюся в зоне тайги, находим порт (Петрозаводск), расположенный на территории республики.
Республика соответствующая данному описанию -  Карелия.



	Содержание вопроса  КИМа
	Ход  рассуждений

	Этот город был основан на пересечении древнейших торговых путей между Европой и Азией.  
В городе действуют предприятия топливно –энергетического , судостроения и пищевой промышленности. 
Город является крупным транспортным узлом. 
Развиты все виды транспорта: морской,
речной, железнодорожный, автомобильный и авиационный.

	1. Читаем текст.
2.  Ищем ключевые слова:
А) Он расположен в дельте крупнейшей реки Европейской части России;
Б) ТЭК, транспортный узел, виды транспорта.
      3.  Поиск по карте, территории.

	Определить субъект РФ в данном вопросе возможно по ключевому предложению первой группы.
Знаменитая дельта реки Европейской части России – дельта Волги, следовательно - это 
город Астрахань.



	Содержание вопроса  КИМа
	Ход  рассуждений

	Эта страна расположена на одном из полуостровов Европы. 
На небольшом участке имеет сухопутную границу с Россией. 
Значительную часть территории занимают горы. 
Вблизи побережья проходит тёплое течение.
Основные природные богатства: гидроэнергетический потенциал рек, лесные и рыбные ресурсы, запасы нефти и природного газа в шельфовой зоне.

	1. Читаем текст.
2.  Ищем ключевые слова:
А) Полуостров Европы, сухопутная граница с РФ, горы на полуострове, теплое течение,
Б) гидроэнергетический потенциал рек.
     3.  Поиск по карте, территории.

	Определить субъект РФ в данном вопросе возможно по ключевому предложению первой группы.
Находим на карте  горный (Скандинавские горы) полуостров Европы  (Скандинавский).  У берегов полуострова  протекает теплое (Северо-Атлантическое, Норвежское) течение. Скандинавский п-ов  расположен близь границ РФ, где проходит небольшой участок  границы с Норвегией.  Это  Норвегия.



	Содержание вопроса  КИМа
	Ход  рассуждений

	Территория этого края омывается водами двух морей. Его административный центр находится на одинаковом расстоянии от экватора и Северного полюса.
Климат в большей части территории края  умеренно континентальный, а на побережье – субтропический. 
Его северную часть занимают степи
(2/3 территории), южную – горы (1/3 территории). Основу экономики составляют агропромышленный, курортно-рекреационный, транспортный
комплексы.

	1. Читаем текст.
2.  Ищем ключевые слова:
А) Край, два моря, одинаковое расстояние от экватора и северного полюса;
Б) климат, курортно-рекреационный район.
      3.  Поиск по карте, территории.


	Край РФ, берега которого омываются двумя морями (Черное и Азовское), Краснодар – административный центр расположен на 45 параллели с.ш., на одинаково удалении от экватора и Северного  полюса, следовательно – это Краснодарский край. Этот край действительно расположен в умеренно-континентальном и тропическом климате, его территорию занимают горы и степи.



	Содержание вопроса  КИМа
	Ход  рассуждений

	Этот край имеет приморское положение. 
Его административный центр
находится на равном расстоянии от Северного полюса и экватора. 
Основные формы рельефа – горы (высотой свыше 3000 м) и низменности.
 Живописные горные ландшафты, морское побережье, лечебные грязи и минеральные источники привлекают в край большое число туристов и отдыхающих.
	1. Читаем текст.
2.  Ищем ключевые слова:
А) Край, морское положение, одинаковое расстояние от экватора и северного полюса центра края;
Б) лечебные грязи, большое число туристов.
      3.  Поиск по карте, территории.


	[bookmark: _GoBack]Край РФ, берега которого омываются двумя морями (Черное и Азовское), Краснодар – административный центр расположен на 45 параллели с.ш., на одинаково удалении от экватора и Северного  полюса, следовательно – это Краснодарский край.



	Содержание вопроса  КИМа
	Ход  рассуждений

	Эта высокоразвитая страна занимает территорию четырёх крупных и нескольких тысяч мелких островов. Особенностью природы является преобладание горного рельефа, высокая сейсмичность, активный вулканизм.
Страна бедна полезными ископаемыми. 
Из-за вытянутости в меридиональном направлении климатические условия разнообразны. 
Более 60% территории, главным образом горы, покрыто лесами: смешанными, широколиственными
и переменно-влажными (в том числе муссонными). Средняя плотность населения превышает 100 человек на 1 км2.

	1. Читаем текст.
2.  Ищем ключевые слова:
А) страна высокоразвитая, 4 крупных островов, меридиональное направление
Б) Сейсмичность, вулканизм .

      3.  Поиск по карте, территории.

	Островная страна, вытянутая в меридиональном положении и расположенная на 4 островах,  экономически высокоразвитая  - Япония.




